

## О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию

**Петелина Сергея Михайловича** по теме "**Экономико-географический анализ формирования особых экономических зон туристско-рекреационного типа в Сибирском федеральном округе**", представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация Сергея Михайловича Петелина посвящена особым экономическим зонам туристско-рекреационного типа Сибирского федерального округа, которые представляются как вновь созданные географические объекты, появление и развитие которых увязывается с современными процессами трансформации экономико-географической и институциональной среды. Предметом исследования выступают закономерности формирования ОЭЗ ТРТ, но, по сути, автор ставит задачу объяснить причины неудач данных туристских проектов посредством детального анализа их экономико-географического положения. Тема диссертации раскрывается в русле выдвинутой автором гипотезы о том, что причиной низкой эффективности ОЭЗТ являются просчеты, допущенные при оценке экономико-географических факторов и условий, оказывающих прямое влияние на их развитие.

В соответствие с поставленными задачами, в работе рассмотрены теоретико-методологические основы исследования особых экономических зон, проанализирован зарубежный опыт их создания, рассмотрены основные аспекты территориального развития особых экономических зон в России, дана оценка эффективности их функционирования. В основе исследования лежит объемный фактический материал, что дает основания судить о достоверности полученных результатов.

Диссертация включает введение, четыре главы, заключение, список литературы. Текст дополнен таблицами, картосхемами и фотоматериалом, а также словарем терминов и списком используемых сокращений.

Во введении описаны цель и задачи исследования, его теоретические и методические основы, приведены выносимые на защиту положения, обосновывается научная новизна и актуальность исследования. В частности, автор указывает, что особые экономические зоны Сибирского федерального округа в качестве объекта экономико-географического исследования рассматриваются впервые.

В главе I освещен алгоритм и содержание экономико-географического анализа формирования особых экономических зон. Автор использует сочетание двух основных

подходов: локационного для выделения факторов локализации ОЭЗ и регионального при выявлении предпосылок их формирования, обусловленных региональным развитием.

Глава II посвящена теоретико-методологическим основам исследования особых экономических зон. Определяется место «географии особых экономических зон» в системе географических наук, детально рассматривается их типология. На основе анализа литературы приведен исторический очерк географических исследований ОЭЗ. Автор выделяет основные этапы развития научного знания об ОЭЗ, подробно анализирует вклад зарубежных и отечественных ученых. Объемная часть главы посвящена географии ОЭЗ и особенностям их развития в различных регионах мира, при этом отдельное внимание уделено странам Азии. Подробно рассмотрен опыт создания особых экономических зон в России. На основе данных Министерства экономического развития РФ за 2014 г. автор провел анализ результатов деятельности и оценку эффективности функционирования российских ОЭЗ, который показывает низкую эффективность ОЭЗ туристско-рекреационного типа. Данный анализ, в совокупности с обобщением зарубежного опыта, позволил автору предложить собственную модель эффективного функционирования ОЭЗ в России, основанную на понимании важнейших географических характеристик территорий, которые необходимо учитывать при размещении ОЭЗ. Анализ географического расположения и выделение макрорегионов мира с наибольшей и наименьшей концентрацией ОЭЗ разного типа позволили назвать базовые географические факторы развития ОЭЗ, среди которых экономико-географическое положение, природно-ресурсный потенциал, исторический процесс, характер современной экономики, а также удаленность от зон политических конфликтов.

В главе III представлена характеристика и особенности размещения особых экономических зон Сибирского федерального округа. Вступительная часть главы содержит краткую характеристику экономико-географического положения СФО. Аналитическая часть главы включает сравнительную характеристику особых экономических зон Сибири по основным экономическим показателям эффективности их деятельности, в том числе объемам инвестиций и уплаченных налогов, числу привлеченных резидентов и созданных рабочих мест. Приводится подробное описание каждой из пяти сибирских ОЭЗ. В рамках проблематики государственного регулирования особых экономических зон автор выделяет ключевые предпосылки и факторы развития государственно-частного партнерства, как механизма реализации крупных инфраструктурных проектов. Автор проводит анализ экономико-географического положения особых экономических зон туристско-рекреационного типа, который в основном, сводится к характеристике удаленности каждой из ОЭЗ от ближайших

населенных пунктов, приуроченных к соседним странам, экономическим районам, центральным регионам РФ, транспортным путям и научно-образовательным центрам.

В главе IV представлены результаты поэтапной оценки эффективности функционирования ОЭЗ туристско-рекреационного типа: выделены основные показатели, определяющие экономическую и социальную эффективность туристско-рекреационных зон, выполнено их ранжирование, рассчитана значимость по отношению к показателям социально-экономического развития территорий их местоположения. Важнейшим из всех является относительный показатель численности туристов, посетивших ОЭЗ, который наиболее ярко отражает их специализацию и реальное значение для туристской отрасли.

Таким образом, на примере Сибирского федерального округа С.М. Петелин раскрывает основные закономерности и факторы развития особых экономических зон туристско-рекреационного типа. Оппонентом выявлен ряд недостатков представленной работы, в том числе:

Научной концепцией, на которую опирается автор, является представление об экономико-географическом положении, однако данная концепция используется лишь в широком ее значении. Узкая и детальная оценка рекреационно-географического положения, как элемента ЭГП, учитывающая особенности размещения ОЭЗ относительно ключевых элементов туристского пространства, в том числе центров формирования туристских потребностей, основных туристских центров и наиболее значимых ресурсов, направлений туристских потоков и др., позволяет дать более подробный анализ.

Учитывая заглавие работы, объектом исследования С.М. Петелина являются особые экономические зоны туристско-рекреационного типа. При этом автор довольно далеко выходит за определенные темой рамки, не фокусируясь на объектах с конкретной специализацией. В разделе о географии ОЭЗ практически отсутствуют примеры успешного развития специальных экономических зон, ориентированных непосредственно на прием и обслуживание туристов. К их числу относятся известные туристические курорты Хургада (Египет), Анталия (Турция), Барселона (Испания), Амазония (Бразилия), Дубай (ОАЕ) и многие другие. Адаптация использованных там экономических и управленческих инструментов может быть полезной и в российской практике. Обращает на себя внимание ОЭЗ технико-внедренческого типа в г. Томске, которая выбивается из общей картины не только положительными результатами деятельности, но и своей специализацией, не имеющей отношения к туризму.

В разделах, посвященных отдельным ОЭЗ ТРТ, автор допускает фактологическое лукавство, упуская из вида, что, де-факто, ОЭЗ ТРТ Байкальская гавань, наряду с ОЭЗ

ТРТ Алтая, так же досрочно прекращает свою деятельность. В то же время особая экономическая зона в Иркутской области продолжает функционировать.

В главе 3 чересчур детально описываются механизмы государственного регулирования деятельности ОЭЗ. К излишним подробностям относится информация о количестве экземпляров тех или иных документов, сроках их подачи, видах проверок, которым подвергаются ОЭЗ и пр.

Существует недостаток картографической визуализации результатов исследования.

Среди прочих замечаний выявлены следующие:

Рисунок 2.4. «Особые экономические зоны Китая» – в примечании к рисунку указана неполная ссылка на источник, в списке литературы она так же отсутствует (*Глеб Жога, Дмитрий Толмачев. Титановый труд // Эксперт.Урал. – 2011. – №36(479). – 12-18 сентября. – <http://expert.ru/ural/2011/36/titanoviy-trud/>*);

На рисунке 3.6. «Потенциал территории СФО для организации ОЭЗ ТРТ» представлена структура туристской индустрии регионов СФО по отраслям, а так же результаты оценки природно-ресурсного потенциала для организации ОЭЗ ТРТ. Каким образом получены данные, отраженные на карте, в тексте не раскрывается;

Карта-схема на рисунке 4.8. «Влияние туристско-рекреационных зон на социально-экономическое развитие региона» наиболее информативна и, как указывает автор, составлена на основе законодательно-принятой оценки (в тексте ниже приведены оценочные таблицы), однако ссылка на использованную методику отсутствует;

В списке литературы отсутствует ряд источников, соответствующих ссылкам в тексте (как правило, это документы и законодательно-правовые акты);

Встречаются некорректные расчеты, например: в таблице 4.4. «Удельный вес численности рабочих мест...» при расчете удельного веса созданных в ОЭЗ ТРТ рабочих мест. Расчеты для отдельных районов выполнены по суммарному показателю двух зон;

Содержание таблицы 3.8, составленной на основе «Хардаев, 2010», повторяется в последующем тексте со ссылкой на других авторов;

В таблице 2.4. содержится терминологическая путаница: «конъектура» как восстановление смысла по фрагментам и «конъюнктура» как совокупность условий для текущего состояния. Автор использует первое, но к содержанию работы больше подходит второе.

При оценке результатов исследования следует принять во внимание короткий срок деятельности особых экономических зон туристско-рекреационного типа и незавершенность процесса их формирования, а также сложившуюся в стране

экономическую ситуацию, которая спровоцировала досрочное прекращение деятельности наименее успешных ОЭЗ.

Несмотря на перечисленные замечания, диссертация Сергея Михайловича Петелина "Экономико-географический анализ формирования особых экономических зон туристско-рекреационного типа в Сибирском федеральном округе" представляет собой целостный научный труд. Ее актуальность и практическая значимость обоснованы. По результатам исследования опубликованы 4 статьи в журналах, входящих в «Перечень рецензируемых научных изданий» ВАК РФ.

Содержание автореферата и публикаций отражают основные результаты и выводы диссертации.

Диссертация соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.) для ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Официальный оппонент  
Оксана Владимировна Евстропьева,  
кандидат географических наук,  
старший научный сотрудник  
лаборатории экономической и  
социальной географии  
Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН



О. В. Евстропьева

Подпись

Зам. ди

И.И. Евстропьева

Владимиров И.И.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук  
Почтовый адрес: 664033, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, 1  
Электронная почта: ledotop@irigs.irk.ru  
Телефон: 8(395-2)42-27-00

2 мая 2017 г.